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IKirlibabától keletre több orosz 
támadást vertünk vissza

Harcok az olasz fronton
Budapest, október 18.

Keleti hadszíntér

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg 
harcvonaia :

A magyar román határ menten tegnap sem volt 
lényeges változás. Csapataink Kirlibahától keletre 
több orosz támadást visszavertek, a Bistrzyca Se- 
letwiuskától északkeletre a Narajowkáuál bajor 
csapatok hatalmukba kerítették, egy erős orosz tá­
maszpontot mely alkalommal el fogtak 2 tisztet, 375 
főnyi legénységet és 12 gépfegyvert zsákmá­
nyoltak.

A Kzereth legfelső folyásán egy orosj támadó 
kísérletet már csirájában elfojtottunk. W olhyniában 
szünetelt a harc.

Olasz hadszíntér :

Tegnap este az ellenség jelentékeny erővel tá­
madta a Monte-Testón, a Raite hegyháton és a Ba­
sabio csúcstól északra fekvő állásainkat A bátor 
védők veresen visszaverték ezt az előretörést.

A Fleims-völgy egyes részein és a Dolomitok 
arc vonalán, valamint a Karszt tens ikon a tüzérségi 
tevékeny ség időnként igen élénk volt.

csapatból állott. A csapatok egy 
része még sohasem volt harcban, 
e* meg is látszott tárnádétukon 
Nihány tapasztalatlan olasz tiss j 
például lóhátról vezette a rohamot 
Természetes, hogy ezek mind el­
estek.

Ez a* oly gondosan előkészített 
és nagy túlerővel megindított, 
nemcsak olasz, hanem amerikai 
és francia munícióval is gazdagon 
fölszerelt offenziva eddig teljesen 
kudarcott vallott. A nyolcadik ison- 
fői csata első fázisáról megálla­
píthatjuk, hogy ránk né*ve szeren­
csésen befejeződött. Az olaszok 
áttörési kísérete nem sikerült. A 
Trieszt felé vezető ut most is ép­
pen olyan erősen el van zárva 
előlük, mint eddig.

Délkeleti hadszíntér :

Albán éban nincs újság.
HOFER, altábornagy.

A nyolcadik itonnói 
ciata kudarca

A trieszti ut el van zárva
. Az uj isonzói csatában a gya- 
°88ági támadások hárm első 
n*pján olyan tömegeket vetett

harcba az ellenség, amire még nem 
volt példa a világháborúban. Egy 
három kilométeres szélességű fror- 
ton nem kevesebb, mint tizenmy 
ezred indult roham a s ezek ko«a 
még néhány bereaglieri zészlőa j 
is ékelődött. Ötvenezer katona 
háromezer méteres szakasz ellen ! 
Némely ponton busz sorban kö­
vették egymást a támadó rajok. 
A támadó gyalogság csupa friss

Petrozsény a ro­
mánok második 

uralma aíatf.
Milyen pusztítást vittek vé^hdz 
a Hányákban. — Romponiu ez­
redes uralma. — Mikor kezdőd­
het meg a szénterme és? — 
Dr. Schaffer petrozsényi ügyvéd 

elbeszélése.
Dr. Set iiffer Herman petrozsé- 

ryi ügyvéd, »ki a román betörés 
óla Aradon tartózkodik, a romá­
nok másodszori kivetése után e 
katonai hatóság engedélyével ha- 
zíu azott 6s ni hány napot Petro- 
zsényba töltőn. ScütVfer dr. a ro­
mánok második uralmáról s a Zsil 
völgyi állapotokról a következő 
uj és érdekes rés leteket beszélte 
el az „Aradi Újság“ munkatársá­
nak :

— A románok másodízben mind­
össze őt napig tartuCUc megs állva 
a várost. Mintegy 15 20 000 főre 
tehető erővel jöttek a Zsil völgye 
ellen és miután csapataink a túl­
erőnek engedtek, ismét elhelyez­
kedtek. Petrozsény bin M, Pompo 
niu ütötte fel a székhelyét. Bevo 
nulása után magyar és román 
nyelvű hirdetményben írnia fel a 
lakosságot a feltétlen engedelmes- 
pógra. Megtiltotta *z utcán való 
csoportosulást. Este 6 tói reggel 
6 ig nem volt siabsd lámpát gyúj­
tani. A hirdetmény a következő 
öntőit s svakkal vég ődött:

„Az osztrák-magyar csapatokat 
újból kivertük és a várost most 
vég egeeen meg fogjuk tartar i. 
Ehhez képest elvárom, Logy min­

denki feltétlenül engedelmesked­
jen rendelkezéseimnek.“

Pomponiu "z redes jövendöl sa 
nem vált be. Öt nap múlva meg­
indult offemiránk s a magysr é® 
a bajor csapatok elő* 1, futva me­
nekültek a román csapatok.

A románok második visszavo­
nulása azonban nem volt olyan 
pánikszerű, mint az első és ennek 
tudható be, hogy mig első Ízben 
a bányákban semmi kár nem tör­
tént, addig most egyes helyeken 
lényeges tárt okoztak. A petíi! »I 
állami bányákba« nem történt baj.

Ellenban lényeges károkat okoz­
tak az aninoszat bányában. Ez 
egy nagyobb mü, amelyben 2000 
ember dolgozik 400 méter mély­
ségben. itt sem maga a bányamű
sérült meg, hanem a gépek. Az 
összes bányagépeket, kamprasszo- 
rokat, felvonódat, szivattyúkat, * 
legnagyobb vandalizmussal eipuaz- 

I titoUák, úgy, hogy ennek a bá- 
! nyánat a helyrehozása, az ott le­

vő mérnököt véleménye szerint,
I legalább egy évet fog igénybe 

verni.
I Da ez volt az egyetlen hely, 
j ahol nagyobb pusztítást vittek 
i véghez. Nem rt j.uk múlott, hogy 
! a többi hányat is nem sikerült 
i tönkre tenniök. Hogy ez volt a 
i céljuk, bizonyltja az a körülmény,, 
i hogy minden bánya alá volt ak- 
! názva dinamittal és ekri’ittal.

Ezer szereccie, hogy a vulkáni
I Cnorin-akna felrobbantáta nem 
i sikerült. Ez egyike e legnagyobb 

és legértékesebb aknáknak, a mely 
tiz millióba került. Nyolc szinte 
dolgoiik benne több ezer ember. 
Az akna lejáratánál nagymennyi­
ségű dinamitot találtak ka'onáink 
de a m nekülő ellenségnek nem 
volt id?ja az elpusztításra.

Visszavonulásuk közben elpusz­
tították a petrozsényi vailamo® 
művet, de már a sokkal nagyobb 
tu káni villamos művet, amely a 
Salgótarjáni Bányatársaság összes 
gépeit hajtja, nem tudták megron­
gálni, úgy hogy a gépeket aka­
dály nélkül be lehet kapcsolni.

Kisebb nagyobb károkat termé­
szetesen mindenütt okoztak, így 
például a szénosztá’yotóban is. 
Ezeknek a helyrehozása pár he­
tet fog igénybe venni, agy hogy 
öt-hat héten belül a bányák meg­
kezdhetik a=s üzemet.

Nincs olyan bás vagy lakás 
Petrozsáoyber, amely tökéletesen 
ki ne volna fosztva.

Az emberek nem fognak n is 
merni a lakátukra. Az • n irodám 
ból péieáu mildert elvittek, d 
öt idegen ágyat találtam benne. 
Egyik iimertstmnek egy zongo­
rája volt most két idegen zongora 
vin a lakásában. Nagy szerencséje
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van dr. Sulek főorvosnak. Aa 6 
lakását is kifosztották és nagy 
mennyiségű ezüstjét elvitték. Ami­
kor most e*apataink kivjriék a 
románokat, másnap egy asszony 
jelentkezett a parancsnokságon 
azzal, hogy román katonák előző­
leg két leszögezett ládát hoztak a 
lakásába A román katonák nála 
laktak. Menekülésit .kor tetmésze- 
tesen megfaledkeatek a ládákról. 
A két ládát (elvitték a ixőiséghá- 
aára. Kiderült, hogy dr. Sulek 
ezöstnemüi vannak bennük. Má 
soknál is találtak a román kato­
nák által elhagyott holmikat.

Az első román uralom idején 
Popp Emii »askorö'ikedő volt a 
polgármester. Most is őt akarták 
megtenni, de nem vállalta.

Kiegyezési és élelmezési 
tárgyalások

Tisza miniszterelnök tegnap 
Béosba érkezett. Tisza báró Rósz 
ner Ervinnel, a király személye 
körüli miniszterre, majd pedig 
Budim R-van báró közös külügy­
miniszterrel tanácskozott, A mai 
nap folyamán Becsbe érkezett a 
kereskedelmi, a íőldmive ósügyi és 
a pénzügyi miniszter is,

ügy a miniszterelnök, mint a 
szakminiszterek több napot fognak 
Bécsban to teni, ahol kiegyezési 
és kőzélalme ési ügyekről fognak 
tárgyalni. Hir szerint szóba kerül 
a hús- és a zeirkőrdée megoldása 
is, valami -t a közélelmezési hiva­
talé. A magyar közélelmezési hi­
vatalt e-ak az osztrákokkal együtt 
fogjak egs»arveani. Ezért is ké­
sik Kürthy báró élelmezési biztos 
kinevezése. Hogy a kormány gya­
korlati szükségességein kívül meg 
a firmzságoíbzo i- ilyen s igorm- 
an rágás-kodik két két közéleime- 
zé-i hivatal -özözeégéhet és hogy 
eszel egy uj dauliszt'kus ügyet 
csinál, a» eilen a leghatározottab­
ban tiltakozik ország ellenzéki 
közleménye. S ugyanez a közle­
mény kívánná azt is, hogy a kie­
gyezési tárgyalásokról, amelyeken 
most az országnak rendkívül éles 
érdek sí dőlnek el, tájékoztassák a 
közönséget, hogy legalább tudjuk, 
hány évtizedre kötik meg az or­
szágot ebben a kiegyezésben, amej 
pedig igazság szerint a háború 
alatt csat provizórikus és átmenet, 
lehet csak.

Tisza István gróf miniszterelnök 
a déle őtt folyamán Rossner Ervin 
báró, az őfelsége szemé ye körüli 
miniszterre' tanácskozott azután 
pedig Buriáa István báró közös 
külügyminiszterrel folytatott ta­
nácskozást. A miniszterelnök bécsi 
tárgyalásai alkalmasint a holnapi 
napot is igénybe ves«ik.

A mai nap folyamán Béosbe 
érkeztek még Harkányi János báró 
kereskegelemügyi miniszter és 
Qhillány báró föídmivblésügyi mi­
niszter. Teleszky János dr. pénz­
ügyminiszter, aki vasárnap erke- 
sett Béesbe, ma tárcája ügyeiben 
többrendbeli tanáeskoaáet folyta­
tott.

Tisza István gróf miniszterelnök 
és a gazdasági szakminiszterei ma 
déletán az osztrák kormány tagjai­
val élei masáéi kérdésekről tanács­
koztak. A tanácskorásókat holnap 
folytatják ■ előreláthatóan be is 
fejesik. A mostani tárgya ások al­

kalmával az élelmezéssel kapcso­
latos több fontos és mindkét ál 
la ama« egyöntetű állásfoglalására 
vona kosó kérdés kerül megvi'ásra 
igy különösen a bus és zdrhérdés 
valamint általábsn az az akció, a 
me yat a mindkét államban fe ál­
lítandó élelmezési hivatallal fog 
nak megindítani a köiéleimszési 
javítása és arányosítása érdekében, 
valamint az árak szabályozása cél­
jából.

Burián István báró közös I ül- 
ügymiuiszter elnökiésével ma kö­
zös minisztertanács volt. A közös 
minisztertanácson részt vettek 
Tisia István gróf és Stürgkh Ká­
roly gróf miniszterelnökök, Ivro- 
batin Sándor báró hadügyminisz­
ter, Koerbar Ernő dr. közős pénz­
ügyminiszter. Teleszky János és 
lovag Leth Káro y pénzügyminisz­
terek, Harkányi Ján s báró és 
SpHzmüller Sándor kereskedelmi 
minissterek, Ghilláoy Imre, báró és 
Zsnker Ferenc bár-» földmirelés- 
ügyi miniszterek.

A minisztertanács dé előtt tiz 
órátó: rövid megszakítással a késő 
esti órákig tartott.

lÜ iH0!
Az Cszi mezőgazdasági mun­
kálatokról. A mezőgazdasági 

munkabizottság ülése

Ma délelőtt újból megalakult 
Makón a me*6ga’dasági munka 
bizottság, amely hivatva van gon­
doskodni arról, hogy minden me- 
zőga dasági munka a kellő időben 
elvégeztessék s hog - a hadbavo 
nultak családjait támogassa meg­
felelő munkaerő kirendelésével, 

i A bizottság elnökévé Gorcsa 
j Péter tanácsjegyzőt választották 
í ™e8. tagjai Nagy Imre litván,
! Nagy Antal és Biró Sándor let- 
' tek.

A bizottság először megállapí­
totta, hogy az őszi me őgazdasági 
munkálatok a makói határban ki­
elégítő módon folynak. Serényen 
folyik a szántás s más gazdasági 
munka, u^y hogy az előjelek után 
ítélve, aligha lesz g'ükség arra, 
hogy hatóságilag rendeljenek ki 
munkaerőt a gazdasági munkála­
tok elvégzésére.

Az alispán a miniszteri meg­
bízottal egyetértőig tudvalevőleg 
28 koronában állapította meg a 
e-ántás holdankénti árát. A bi­
zottság a makói speciális viszo­
nyokkal számot vetve e*t a 28 
koronás átlagárat keveseli és 38 
koronában kéri megállapítani a 
szántás diját. Ebben a 88 koro­
nában bsaae volna 1 katasztrális 
hold föld szántása, vetése, boro- 
náiása, beleértve a lóvezető diját 
is, 2—3 lóval.

Randjén is volna ez a tervezett 
áij emelés, ha nem azokról a „hadi“ 
családokról volna szó, kiknek fér­
jeik, embereik odaklnn a lövész- 
árkokat s’ántják a nem a*ok vé­
geznék a szántást, akiknek meg­
adatott, hogy egy borzalmas vér- 
sivstarban a boldeg otthon nyu­
galmát és békéjét élvezzék.

Mert ez a 28 koronáról 88 ko­
ronára történendő díjemelés ebe­
ket a szegény „hadi“ családokat

j sújtja, azokat a családokat, akik 
j ha 88 koronában fognák megálla 
; pitani a szántás diját, ezért az 
í árért sem kapnának majd szántó 
I vető embert.
) Nem 1 Ezeknek a folytonos ár- 

emeléseknek elvégre már véget 
I kell vetni. Nem szabad hangzatos 

jelszavak bragye alatt elviselhe­
tetlenné tenni as itthon küzködök 
életót.

Ismeri mindan' i azt a nótát, 
hogy minden drága, hát akkor a 
szántás miért ne legyen drága ? 
U:on útfélen halljuk, hogy minden 

, teher ess . a gazdák vállait nyomja. 
Nc,s éppen ezért gondolkozzanak 
a gárdák önzetlenül saját gaz a 
társaikkal szemben és ne akarja- 

I nak jól keresni azon a gaedatár- 
son, »ki aregény a határokon védi 
a többi gazdatárs birtokát, földjő ■

, az ellenséges du'ás elől.
I Aki ezt a 28 koronás árat mog- 
! állapította, Návay Lijos dr. v. b. 

t. t. maga is ga da, még pedig 
ki ünő gazda. Jói tudja hát, hogy 
mit csinált s nem akarta sem a 
munkáltatót sem a munkást meg­
károsítani, midőn 28 koronát mél­
tányosnak talált 1 hold föld meg­
munkálásáért.

Ezt a dijat nem szabad 
felemelni.

Ezzel a felemeléssel mir most 
megdrágítanék egy jó 10 másság 
termés esetén is a busa méter- 
mázsáját 1 koronával. Ezután jön­
nének majd aratók, a cséplők 
s úgy a jövő »ratáskor a már úgy 
is elég magas búzaár megint 
emelkednék legalább 3—4 koro­
nával.

Ezért sem szabad ezt a 
dijat emelni.

lontoa határozata a mezőga da- 
I aá8i munkás bizottságnak, hogy

elrendelte a határjárást.
Eszerint a mezőrendőrökkel és 

csőszökkel szigorúan ellenőrizteti, 
hogy minden föld meg van e 
munkálva, ha nincs, miért ninos ? 
Ha munkaerő hiányában ninoi, 
akkor hatósági utón rendel ki 

\ munkaerőt.
A határjárást egyébként maguk 

a bizottsági tagok éa a bizott­
ság elnöke is sűrűn fogják meg- 

! cselekedni, hogy meggyőződjenek 
j arról, miszerint a mezőgazdasági 
1 fronton mindenki teljesiti e a kö­

telességét. Ez olyan határozata a 
bizottságnak, amit mindenki őröm­
mel vesz tudomásul s amivel a 
bizottság jelét adta, hogy nem 
csak olyan bizottság, aminek csak 
neve van, hanem olyan, amelyik 
utána is néz a dolgoknak, amiből 
viszont nem az következik, hogy 
most már mindenféle osipri-csupri 
dogokkal, panaszokkal zaklassa 
mindenki a bizottságot, hanem 
csakis megokolt ős alapos pana­
szok ős kérelmeket terjesszen 
mindenki, akit illet, a bimttság- 
hoz, mert ciakis igy remélhetjük, 
hogy e fontos ügykörrel felruhá­
zott bizottság meg fog tudni fe­
lelni hivatásának és feladatának.

Hirdetések felvé­
tetnek a kiadóba

A böífalosztás
uj szervezete

A hivatalos lap mai száma 
minisztériumi rendeletet közöl 
az egyes bőrfajták forgaimá 
nak korlátozásáról, azok maxi- 
malis áráról, a cserzűkivona* 
tokról és a bőrök cserzéséről.

A minisztérium a bőrelosztó 
szervezetek mellé ezzel együtt 
egy újat kreái: a Bőrbeszerzö 
Részvény ársaságot.

Az uj szervezet egyelőre 
főképpen arra lesz hivatva, 
hogy a hadseregszálliló ba’ 
kancsgyárak egyenletesébe és 
igazságosabb bőrellátását sza­
bályozna. Másopsorban a pol- 
gári cipőszükséglet bőrellátása 
is az uj intézmény föladata 
lesz amely a rendes és a ha­
sított bőrtalpak szétosztásáról 
fog gondoskodói.

A bőrkészleteket, tulajdono­
saik kötelesek a Bőrbeszerzö 
Réhzvénytársaságnak (Buda­
pest, V., Dorottva-utca 8.) meg 
vételre fölajánlani.

A bőrgyárosok kötelesek 
hahitott borkészleteiket min­
denkor haladék nélkül növényi 
cserzőanyagokkal kicserezni. 
A bőrgyárosok azokat a nyers­
bőröket, amelyeket részükre a 
kereskedelmi miniszter a bőr- 
ipari központ utján k utal, csak 
saját üzemükben készíthetik ki,

Tilos forga'omba hozni ölj 
bőröket, melyeknél a kikészíti 
munka már megkezdődő^ de 
még befejezést nem nyert. A 
rendelet részletesen megszabja 
a bőr maximális árát.

A marhabőr ára kilónként 
21 21.50 korona, a lóbőr 12
korona, a borjubőr pedig 22— 
23.50 korona.

Meghagyja még a rendelet, 
hogy a cserzőkivonatok sem­
miféle nehezítő anyagot nem 
tartalmazhatnak. A Bőrbeszer­
ző Részvénytársaság a bőrpiac 
koncentrációját kiterjeszti nem­
csak a katonai célra alkalmat­
lan készbőrre, hanem a bőr- 
hulladékra is. tehát a polgári 
cjpőellátás terén is befolyást 
gyakorolhat.

A Bőrbeszerző Részvénytár­
saság ez utón közli a bőrgyá­
rosokkal és tímárokkal, hogf 
a bejeientöshez szükséges űr­
lapokat legközelebb közvetle­
nül fogja nekik megküldeni.

— (Sötét temetők halottak
napján.) As es*tergomi fökáptalan 
a hercagprimás elnökiésével ta­
nácsülést tartott, amelyből folyóan 
felhívják a híveket, hegy • &■* 
lottak estéjén ssokásoa kivilágíts 
ezidén a világitő saerekben be* 
lőtt hiányokra való tekintettel o * 
[fizzék. A tanácsülés ugyaneb 
az okból intézkedni feg. h°8J 
esendes miséken csupán két gy 
tya, az énekeimliéken pedig * 
feljebb aégy gyertya gyojtasse* 
meg as oUáioa
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napi hírek
_ Gyermekszerencsétlenség

iíiszombarban. Súlyos baleset 
árt egy menekült gyermeket, 
_aki szüleivel együtt Brassóból 
Kiszomborba menekült. Deme­
ter Zoltán négy éves brassói 
fiú Kiszombor utcáján egy ko- 
esi után futott, melyre felka­
paszkodott A kis fiú azonban 
leesett és ku csontját eltörte. 
Súlyos sérülésével a kórházba
szállították.

- Az iparcikkek írmaximá­
lásának megvalósítása. Jelentet 
tűk nemrég, hogy az Omege 
a iegKözdebbi napokban em­
lékiratban fogja kérni a kor­
mányt az iparcikkek határárá­
nak megszabására. Arról ér­
tesültünk. hogy ez a mozga­
lom nem találja készületlenül 
a % érdekelt minisztériumokat 
és a kormány körében újab­
ban nagy hajlandóság mutat­
kozik a kérés teljesítésére. 
Egyelőre természetesen csak 
elvi álláspont elfoglalásáról 
van szó. Az az elv kerekedett 
felül, hogy igazságtalanság 
volna kizárólag csak a mező- 
gazdasági termények árát maxi­
málni, jogos és méltányos, 
sőt a fogyasztóközönség szem­
pontjából szükséges is, hogy 
bizonyos iparcikkek, különösen 
a tőnaegiparcikkek ára maxi- 
máltassék. Hogy ezt az elvet 
miként lehet a gyakorlatban 
megvalósítani, az még nagyon 
is vitás kérdés, de az érde­
kelt minissteriumok már erre 
vonatkozólag is megkezd ők a 
tárgyalásokat. Úgy halljuk, 
hogy a kereskedelmi minisz­
térium kérdést intézett egyes 
ipari érdekképviseltekhez, nyi­
latkozzanak, miként vélik az 
egyes iparcikkek ár maximálá­
sát keresztülvihetőnek és hogy 
mennyiben számíthat a kor­
mány az érdekeltség közremű­
ködésére. Első sorban a ru­
házati iparcikkek, mint a cipő 
és csizma, a fehérnemű és a 
ruha ármaximumának megál­
lapításáról volna szó.

! pókban úgyis vármegyénként 
I csoportosítva lesznek visszaktildve 
| tehát addig felesleges minden, az i 
' elutazás előbbi megkezdésére való - 
I kisérlete>és — Ságh Miháynő \ 

Freiz Katalin fogaraei menekült ] 
! Szegeden fe található nem volt.

— Uj központ-tervek. Az ed­
dig már megalakított központokon 
kívül, amelyek részben megkezd- 
t«k, részben eiak meg fogják kaz- 
deni működésűket, újabb központ­
tervek merülnek föl, egyelőre csak j 
a szóbeszédben, de aineaen kizár?«, 
hogy rövidesen a valóságban is. 
Sokat beszélnek ej abban egy Gum- í 
miközpont megalakításának térré- ; 
rSl. Okot e híradásra a« szolgál- j 
tat, hegy a gummigyárak valóban ; 
mozgalmat indítottak abban az 
irányban, hogy a gyéren beözönlő j 
nyersanyag e« as uj földolge-ás j 
alá kerülő hulladékok és kész- : 
gyártmányok arányos elosztását 
agy Gummlközponí végezze. 
Ugyanesak sok eró esik mestp- 
aában egy Füstölthne- és Kon- 
zervközpontról is. Az erre vonat­
kozó híradások még egy oldalról 
sem nyertek semminő megerősítést 
és Így mindkét esetben csak merő 
kémbináeiökról van sző, amelye­
ket azonban csak egy lépés vá­
laszt . el a megvalósulástól. A ma­
gyar és osztrák kormány köpött 
Cipő központ létesítése ügyében 
még régebben megindított tárgya­
lások rövidesen eredményre fog­
nak vezetni. Mindkét országban 
egyöntetű elvek a apján akarják 
rendezni ezt a kérdést.

— Uj magyar színmű- Jar.o- 
vic Jenő a kolozsvári nemzeti 
színház kiiünő igazgatójának 
nagyszerű mozi színmüve, a 
havasi magdolna szenzációs 

( újdonsága az Uránia mai mü- 
■ sorának, a pompás darab Ko- 
i lozsvár környékén játszódik 
j le s bizonyára nagyhatása lesz 
i nálunk, a főszerepek Berky 

Lilly és Várkonyi Mihály ke- 
, zeiben vannak, kiknek kitűnő 

alakításait már annyiszor él­
vezte közönségünk. A nagY* 

! hatású színmüvet egy kacag­
tató vígjáték követi, A szere 
lem konyhájában a cime. Vé­
gül a háborús híradó fog sok 
sok szórakozást nyújtani.

öntetüen ezt a szigorúbb rendez 
megteremteni.

Jó forrásból arról értesülünk, 
hogy a megoldást már megtalál­
ták és ez állítólag az lenne, hogy 
az összes kávéházak és vendég­
lők záróráját éjjel tizenegy órára 
korlátozzák. Ez, a mi társadal­
munk életébe mélyen belevágó 
intézkedés az illetékes körűt vó 
leménye szerint azért válik szük­
ségessé, mert különösen a fővá­
rosban, ar. éjjeli időszakban rend­
kívül nagy az élelmiszerfogyasz­
tás, amit s vehető körök teljesen 
fölöslegesnek és megiakaritható- 
nak tartanak. Hivatkoznak arra 
is, hogy Németországban és Auszt­
riában elrendelték a tizenegy órai 
■írást és a közönség rugói ódás 
nélkül mondott le az éjszaka él­
vezeteiről, mulatságairól, belátva, 
hogy a világháború harmadik 
esttendejóben a® idők súlyos ko­
molyságából mérten minden fe­
lesleges éré és anyagmegtakariás 
csak elősegítheti és közelebb bol­
hái ja azt a végcélt, amelyért már 
annyi millió ember vére folyt st 
amely elérése nélkül fegyvereink 
nem pihenhetnek el. A győzelem 
érdekében meg kell hozni minden 
áldozatot a*oknak, akiknek a vár­
óra lemondást jelent az élvezetek­
ről, a s'órakozásról, a pihenésről, 
azoknak is, akiknek lemondási 
jelent sok és fényes jövedelemről.

Ha ez a terv megvalósul, akkor 
az említett forrás szerint már no­
vember elején vagy közepén életbe 
is lép a kibocsájtás a miniszteri 
rendelet.

történt, mir Liverpoolban volt e 
vígan lakomázott egy előkelő étte­
remben.

A lapokban 6 is olvasta a nagy 
lopás hírét. Olvasta azt is, hogyan 
szidják az újságok a rendőrséget, 
különösen pedig a kiállítás *felü 
gyalő személyzetét, amely hallat­
lan hanyagságot és felületességet 
tanúsított kötelmeinek teljesítésé­
ben 1 A vers vége mindig ez volt: 
Kártérítésre kell őket szorítani.

Igén, de hogyan kártalanítsák 
ezek a szegény ördögök a kárval­
lott családot I

* Harmadnapra Korbay visszatért 
Liverpoolból l Tekla mindjárt ezael 
fogadta:

—- Hallottad 6, hogy mi történt 
Londonban?

(Folyt, köv.)

— Rokkant katona alkalmazása 
Felhivatik azon makói hagyma- 
kertészettel és zöltség termeléssel 
foglalkozó egyén — lehet az rok­
kant katona is — aki családjával 
együtt haj aidé nagyobb (területű 
földnek fenti cikkekkel va’ó teljes 
megmlvelézét elvállalni, hogy je- 
lentkeaiék Takács detektivnél, ahol 
» feltételek megtudhatók. & >>er- 
ződés több évre is megköthető. A 
föld Tieiafflreden van.

— Menekültek figyelmébe. Fi­
gyelmeztetem az összes menekül­
teket, hogy a11 egyenként való
utazásokhoz i. ezolvinyoka’ nem 
*d ki a rét:dóriig, mer; » cm-

REGE N
i|#f

(1294)

127. fejezet.

Éjjel tizenegy órakor zárják 
a kávéházakat, vaodegiöket?

I A belügyminisztériumban az 

egész magyar ’ táraadzlmat, külö­
nösen annak vendéglőben élő ré­
szét, közelről érintő kérdésben 
vannsk gyakori tanácskozások. A 
háború nemesik gazdasági, de 
a társadalmi erői ökonómiáját is 

1 parancs iá tette és amikor a kor-
twSny 01 év *áfOÍU8 hő lő éti Ki-
adta a*t a rendeletét, »mellyel a 
kávéházak éa vendéglők záróráját 
éjjeli egy órában állapította meg, 
Sándor János belügyminlz»ter a 
rendelet által sújtott kávésok de- 
putáeiójának a t mondotta, hogy 

! „lesz ez még rois-abbul lest 
I it még ssigorubbau is“. Esek a 
I most folyó t-'nlicsfco ások .«r.nafc 
, « módját k • : i x. ‘.óv v mii ént

lói Urania Sfii
Csütörtökön, 1916. okt.|19-én,

Havasi Hágnolna
Irta: Re dezte :

Janovics Jenő. Goras Márton.
Főszereplő :

Berky Lili és Várkonyi Mihály. 
Színhely: Kolozsvár környéke.

A szerelem
konyhájában

Komikus.

HÁBORÚS HÍRADÓ

Katonák őrmestertől lefelé a jegy 
felét fizetik

A nyomorát azonnal megindult 
a városban és a szállodákban is. 
Ezek tulajdonosai vagy bérlői 
azonban előre kijelentették, hogy 
az eredmény igen kétes, m«rt igen 
sok idegen van jelenleg London­
ban, kik a fogadóból kiszorultak s 
vagy magánházakban vagy pedig 
mulató-helyeken töltötték az éjjelt.

A londoni rendőrség kimondha­
tatlanul restelte, hogy akadt egy 
merész tolvaj, aki őket igy csúffá 
tette.

Képzelhető a Dudley-család ré­
mületei A nagyhírű gyémántok a 
család büszkesége, a kiállítás fénye 
oda van! Egy gazembernek sike­
rült azokat hatalmába keríteni.

A négy lopás hire egyszeribe 
elterjedt aemciak Angliában, ha­
nem sz egész külföldön s károsult 
csslád abbzn az egy körülmény­
ben keresett vigasztalást, hogy a 
tolvaj az ismeretes gyémántok 
értékesítése alkalmával alighanem 
rajta vészit s a hatóság kezébe 
kerül.

Maga a detektív főaök azonban 
nem osztotta ezt az optimista fel­
fogást. Ő abban a nézetben volt, 
hogy egy Ilyen tolvajnak van ám 
annyi esze, hogy azon melegiben 
nem fogja értékesíteni a gyéroán- 
vOiUl d i.)9vs itt annyi pjU^e, hogy [ 
b ■*• árh-'.l j» at a'»'»ion»’ pú.euistot. i

Előadások kezdete 6, és fél 9 
órakor.

h n v éI *= *! b n K b! v u (lő . m d :z

Fald hagyma alá
Igen kitűnő minőségű

20 katasztráüs 
hold fáid

hagyma alá, esetleg egy 
társaságnak is, olcsón és 
rendkívül kedvező fizetési 
feltételek mellett bérbeadó.

eset eg örö táron elaiS
Értekezni lehet:

özv. Dr. Kiss Pánival
Hajnal utca 13 st a. vagy 
a ..^akój F gge'l -u Mj.

lyj »h'V » .1 ) :

■J
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2y üg>es pénztáros

sasszony
felvétetik.

Irhz Sámuel dzv.
cégnél

POOR ENDRE
g,* . yszerésznó kapható Makón

V LMA-CRÉM
ifty- ‘•«a és biztosan ható ár- 

j Uuvutian szer: szeplő, máj- 
I fut., are-, két vörösség és min- 
i dvr isle bőr tisztátalanéig ellen.
! \ í r a hajpor, Vilmaszap- 

I an és hajifjitó szer.
A ír: Vilma-erém 1 korona, 
Vilma bajpor 1 korona, Vilma 
ssuppan 70 fill, Hajifjitó 1 K. 
Ezen pipereszerek több kiállításon 

érmekkel lettek kitüntetve.

Értesítés.
Fogkoronék, hidak, egész fog­
sorok, szájpadlás nélkül, arany­

ból, platinából

fogtömesek
ezüst amalgámból és a fog 
színével azonos porcellánból. 
Fogkövek eltávolítását, fogak 
fehérítését és hibás fogsorok 
átalakítását elvállalom. 23 éves 
fogtechnikusi gyakorlatom alatt 
ötbb éven át Budapesten és 
Berlinben is szerzett tapasz­
talataim felbátorítanak arra, 
hogy ezen szaktudásomat a 
nagyérdemű közönség becses 

figyelmébe ajánljam.
Teljes tisztelettel:

Seress György
vizsgázott fogtechnikus, Úri- 
utca, Böhm-féle ház, Makón.

Kiadó haggmaföldek 

közel a városhoz 
Iritz Miksánál.

in IMS éves Isin
mindenesnek felvétetik. Cim a 

kiadóban.___________

Jtí és olcsó
munkát ha óhajt, forduljon 
teljes bizalommal az alant irt 
céghez. Üzletemben ruhatisz* 
titást, javítást, átalakítást
női és férfi mha- 
nemitekben elvállalok
Kívánatra házhoz megyek. 
JV n. é. közönség szives párt­
fogását kérve, vagyok kiváló 

tisztelettel:

Nagy István
szabó-mester, Hajnal-utca. 14.

Felvétetik egy ügyes 

kiszolgáló leány IRITZ 

Sámuel özv. cágnél.

Makulatur papír
nagyban és kicsinyben kapható 
A „Makói Független Újság" 

kiadóhivatalában.

Eladó földek Vere­
besben és Bánomban

Értekezni lehet:

Iritz Miksánál.

Egy kereskedelmi gyakorlattal bíró

kisasszony
alkalmazást nyer. Jelentkeshetní 
sserdán délben 1 tői fél kettőig. 

Cim a kiadóhivatalban.
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MAKÓI FÜGGETLEN gJSflG
nyomdai müintézete Makó. Széchényi-tór 2. szám.

r
A háború okozta anyagdrágaság 
dacára könyvnyomdánkban min­
dennemű nyomdai munkák a leg­
pontosabban, tiszta, Ízléses kivi­
telben, jutányos áron készíttetnek.L

 pontos 
telben

,jf

Hirdetések jutányos árién felsrieí rtk a kiadóhivatalban
TV, t&=*í**=* [c=gfc=51

jamatott Ozv, Dr, Kiss Pálnének a ,rwcsw Ftiggsileu újság'* viiittmo<i<srőiB berendezett gyorssajlájóta, Makón


